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Debrecen, Főtér, Oyarnutiiy-palota, föMsztnt 
az udvarban,

billiós haszon a városnak!
A két Ohat.

Tegnap adtuk haszonbérbe a 
két Ohatot. Mindkettőre 13—13 
pályázó akadt. Ez a tizenharrnas 
szám ezúttal nagy szerencsét ho­
zott a mi különben nem nagyon 
szerencsés városunknak.

A belső Ohat haszonbérletéért 
az eddigi bérlő évi 60.000 korona 
haszonbért fizetett. Tegnap az ui ! 
haszonbérlőre ugyanazt 122.100 i 
koronáért ütötték le; a haszonbér 
eddig kát. holdanként körülbelül 
16 korona volt, ma több 32 koro­
nánál. Az elért eredmény tehát 
felülmúlja az eddigi haszonbér két­
szeresét is.

A külső Ohatért az eddigi 
haszonbérlő évi 80.000 korona ha­
szonbért fizetett, a tegnapi árveré­
sen ugyanezt 138.700 koronáért 
ütötték le. A holdanként! haszon­
bér 19 korona volt, most már 34 
korona, az eddigi haszonbérnek 
csaknem kétszerese.

Ha most már az elért kettős 
eredményt összegezzük, örömmel 
látjuk, hogy az eddigi 140.000 ko­
rona évi haszonbér helyett 260,800 
korona évi haszonbért fog kapni a

város. A tényleges eredmény te­
hát, a mi a többletben mutatkozik, 
évi 120.800 korona, vagyis a 12 
évi haszonbérleti idő tartama alatt 
1.449.600 korona.

íme, mily fényes eredmény ! 
El sem hinné az ember. Hát az 
után a rósz gazdálkodás után, 
melynek évtizedek során tanúi 
voltunk, lehetsóges-e ez ? Szinte 
hihetetlen, mégis igaz.

De még az elért fényes ered­
ménynél is becsesebb az a tanulság, 
melyet abból levonhatunk. Ez a 
tanulság pedig az, hogv ha oko­
san és becsületesen gazdálkodunk, 
ez a város gazdag város, ha pedig 
nem igy gazdálkodunk, nyomorult 
szegény.

Azt is megmondom, hiszen nem 
szoktam kerülgetni az igazságot, ho y 
milyennek tartom az okos és becsületes 
gazdálkodást. Olyannak, amelynél nincsen- 
netí melléktekintetek, kedvezések sze­
mélyek iránt, de amelynél a varos vezető­
ség» erősen szorítja kezében a plajbaszt, 
összeráncolt homlokkal hajol a papírra 
és szigora meggyőződéssel Írja le arra a 
si imokat, amelyek a városi vagyon vala­
melyik részének jővedelmeztetósét jelzik. 
Ingyen nem szabad adni semmit, de fél­
ingyen sem. Mindennek meg kell kapni 
a becsületes arát s ha ez első itben nem 
sikerül, meg kell ismételni másodszor, sőt 
harm dszor is.

Ez az okos és becsületes városi 
gazdálkodás. Magánember teheti azt, a

mit akar, de az a testület, a melyet a 
város köz nsógo vagyona megőrzésére, 
hasznosít 'Sára, sőt gyarapítására rendelt, 
másként, mint igy, nem gazdáikodhalik.

Komoly intelem legyen ez a város 
jelenlegi tanácsának, a melyben — is­
métlem és hangsúlyozom — csupa tisztes­
séges emberek ülnek, a kik — elisme­
rem — rosszhiszeműen sohasem cseleked­
tek, a kik azonban szenvedni voltak 
kénytelenek a rossz rendszer hibáitól, 
nem lehettek mentek mindenha a kedve­
zés egyik-másik formájától és nem 
háríthatták el különösen szakkérdésekben 
a város közönségének mérhetetlen kárá­
val járó megtévesztésüket.

Ez okból nem tulajdonítható a mos­
tani fényes eredmény sem a tanács ér­
demének. Bizony-bizony, ha az ügy hát­
terében egyes buzgó törvényhatósági bi­
zottsági tagok nem mozognak, az elért 
eredmény minden bizonynyal elmarad.

Nem állít'm, hogy a tanács ez eset­
ben valakinek kedvezni akart, azt sem 
állítom, hogy megtévesztetett volna, da 
azt m ír határozottan állítom, hogy hijján 
volt a komoly megfontolásnak és óvatos­
ságnak.

Emlékezhetünk reá, hogy annakide­
jén a városi közgyűlés akként rendelte el 
a két Ohat bérbeadására vonatkozó ár­
verést, hogy az elsősorban a régi haszon­
bérlő által emelt gazdasági épületek át­
vételének kötelezettségével tartassák meg 
és ha ezen módon nem éretnék el meg­
nyugtató eredmény, tartassák egy másik 
árverés is, a melyből ez az nj pá­
lyázókra nézve terh s feltétel kihagyat­
nék. Azért mondom, hogy „terhes felté­
tel“, mert a szóban forgó gazdasági épü-

Zsiga bácsi.
Irta: Varga Béla.

A vármegyei irattárban redős homloku 
aggastyán porolgatj i, lapozgatja a sárgult 
aktákat. Ré'.karikába foglalt papaszemén 
keresztül sem látja már tisztán a fakult 
írásokat, órák hosszán e böngészget a bóka 
sorok között, míg egy-két könnyebben ki­
vehető szóból meg tudja állapítani, melyik 
csomóba osztható a kérdéses irás.

Ha meg már belefárad az erez szem 
a sok apróbetüs irás silabizálgatásába, ko­
pott kanapéjára települ Z iga bácsi (i„y 
hívja az egész város) s gondolataioa mélyed. 
•— Szegény öreg! Bizonyára nem is álmodta 
soha, hogy ilyen sorsot is szőttek számára 
a balvégzet démonai . . . Ilyenkor vájjon 
roslyik kedves emlékénél időzik lelke, 
vájjon hol pihenteti fáradt gondolatait . . .

, . lecsöndesült már a harci zaj e földult
lazában. Ama márciusi napokban büszkén 
longő nemzeti zászlókat porba tiporta a 
zsarnoki hatalom 1 ., .

A pataki kollégiumban egyhangú, szo- 
raoru élet folyt a nagy nemzeti szerencsét­

lenség után. Lelkes professzorok együtt 
haltak meg diákjaikkal a honért. Az egyet­
len tanár, — a ki a nemes harc végigküz- 
dése után épen tért haza —, Tarn' ozy 
Z igmood volt. Büszke, férfias homlokán 
hatalmas kardvágás bizonyltja, hogy a vité­
zek elejebői való volt.

Ládája fenekére rakta főhadnagyi mun­
dérját s kedves kardjai — s bizony, könye 
aztatta meg napbarnított ábrázatát, mikor 
lecsukta a Inda fedelét. Ki tudja, fölvirrad-e 
még a nap, mikor újra izén Kossuth IV... 
A hatalom bitorlói szigorú rendeleteket ad­
tak ki, melyek szerint megtiltalak az iskola 
kathedrairól a szabadságharcról — mint a 
magyar jogos küzdelméről — magyarázni.

M 'túrára készültek a fiuk. Szívós György, 
az osztály első eminense, társai nevében 
kérte Turnócy Tamás urat, mesélne valamit 
a szabadságharcról, hiszen nincs oly szép 
történet, mely ennél szebb volna 1

— Édes fiam I bármit kértek is, tud­
játok, mily szívesen teljesítem, de ezt a 
kivánságtokat, a törvényt követve, meg kell 
tagadnom. Kenyerem, életem forog kockán, 
ha kivánságtokat teljesítem.

Proles zor ur, esküszünk, senki, de 
senki meg nem tudjál

Árulóm lehet minden, a falnak is van 
füle. . . Ki tudja, hol leselkedik a zsarnok 
porkolábja ? ... Do azért ... no figyel­
jetek hát. . .

ott voltam én is ... a szent ügy elveszett. 
Proie-iszor, diák együtt könyezett. . .

Harmad virradóra fegyver zörgés veri 
föl álmából Tarnócy professzor urat. Négy 
fegyveres jött érte s bilincsekbe verve vit­
ték messze, Kufsteinba szomorú rabságra. 
Lassan múltak az évek, a gesztenye für­
töket hófehérré változtatta a hosszú szen­
vedés.

Végre ütött a szabadulás órája. Pa­
takra hiába ment volna már. Tanári hiva­
talától örökre megfosztották.

Ha köny fakad szeméből a poros ak­
ták lapozgatása közben, köny, mely bozon­
tos pilláim, mint drága gyémánt ragyog, 
bizonynyal ott van lélekben diákjai között 
s meséli ama nagyszerű mesét. . . Ott vol­
tam én is ... a szent ügy elveszett !...

'"V

Csatornázásokat legolcsóbban készít Kubinyi Lajos és Társa
liteeUH 11. aBikasz* mától.



DEBRECENI DJSAQ 1911 íebru r 25
y
1

hitek beeeára mindkét birtokon 150— 
150.000 koronában állapíttatott meg s 
bizony ugyancsak nehéz lett volna egy 
Wj hasaonbérlőnek az elad évi haszonbér 
összegen, az egy évi haeeonbérősszeget 
tevő biztosítékon, a bánatpénzen és a 
szükséges beruházásokon felül még 150.000 
koronát kiszorítani.

Jól tudták ezt azok a háttérben 
buzgólkodó bizottsági tagok és felismerte 
az ebben rejlő veszélyt a Debreceni Új­
ság is. Mikor pedig elkövettetett az a 
hiba ie, hogy az árverés meghirdetésének 
szövegéből kimaradt az a rendkívül fon­
tos és lényeges rész, mely szerint a 
fentjelzett terhes feltétel nélkül is meg- 
tartatik az árverés, a háttérben buzgol- 
kodó bizottsági tagok kiléptek, rendkívüli 
közgyűlést kértek és a rendkívüli közgyű­
lés, — köszönet ezért jó indulatban és a 
közügyek iránti érdeklődésben nem szű­
kölködő főispánunknak is — a múlt év 
november havában meg is tartatott és 
elértük azt, a mit a fényes eredmény is 
igazol, hogy a város közönségét oly 
súlyos bárral fenyegető hibát kijavítottuk, 
sőt az árverési feltételeket is megjavítot­
tuk azzal, hogy elrendeltük az árverés­
nek mindkét módozat szerint, ugyanazon 
időbeu leet dl megtartását.

E helyesbítés következménye 
elsősorban azanagy érdeklődés volt, 
amelyet az árverésen láttunk, mi­
kor is a városháza kis tanácster­
mét zsúfolásig megtöltötte a gazda­
közönség, másodsorban pedig az, 
hogy mig a belső Ohatért az épü­
letek átvételének kötelezettségével 
csak 77.500 korona igértetett be, 
addig e kötelezettség nélkül 122.100 
koronával ütötték le a bérletet, vi­
szont a külső Ohatnál, mig az 
említett kötelezettséggel 100.000 
korona haszonbért ígértek, e köte­
lezettség nélkül 138.700 korona 
bérösszeget értünk el. A kettőnél 
csekély S3.300 korona a különbség, 
ami a 12 évi haszonbérleti idő alatt 
999,000 koronát tesz ki.

Az árverési hirdetmény hibás 
voltát hem a tanács vette észre, a 
rendkívüli közgyűlés összehívását 
nem a tanács iniciativálta, az el­
követett hiba és az eljárás kijaví­
tása tehát nem a tanoes érdeme, 
lis ezt én mód felett sajnálom, 
mert azt szeretném, ha az ilyet 
mindenkor a tanács érdeméül tud­
hatnám be. Szeretnék már látni 
hibátlan munkát kellő körül­
tekintéssel és ügyszeretettel, mely- 
ivei városunk vezetősége végre I 
valahara kellő távolságba kerülne ! 
a bürokrácia örvényétől és a köz- j 
igazgatási mizériák posványától. 
Ne mi háttérben buzgólkodó tör­
vény hatósági bizottsági tagok le­
gyűrik a város ügyeit önzetlenül 
istápoló tisztességes sajtóval együtt 
a régi rósz rendszer reformátorai, 
hanem legyen az maga a városi 
ianóc-i 1

Xocza, dolgozzunk valameny- 
nvicn, egymást megértve, haszno­
sítsuk a város többi vagyonát is 
úgy, mint ahogy a két Uhatot 
kikerült hasznosítanunk, mert ennek 
a városnak tervbe vett és most 
íolyu felvirágoztatásához sok, na-

I

gyón sok pénzre van szükségünk 
s mert a polgárságot a köz költő­
vel mértéken túl megterhelni nem 
lehet és nem szabad.

Videant consules!
Dr. Róvi Nándor.

Csnz,
köszvény,
reuma,

Kitüntette a Bécsi, Páriái, és Láttával 
kiállításokon aranyéremmel és oklevéléi.

ellen legjobb háriszer a híres 1306

KIRÁLY BALZSAM!
Hatása némely esetben meglepő, a mennyiben gyak­
rabban idültebb c eteknél Is már egyszeri bedőrzsőlés- 

nél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog és fejfájást 5 perc alatt megszűntet.
Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes használati 
utasítással. Kapható a feltaláló és készítő

GRÚSZ NAGY FERENC gyógyszertárába]
Kossuth-u. 8. Kölcsönös Segélyzó-Egylet tij 

2 emeletes palotájában.

fi képviselőház ülése.
1911. febr. 23.

Berzeviczy Albert elnök 10 óra után 
nyitja meg az ülést, a jegyzőkönyv hitele­
sítése után

Elnök bemutatja a kérvényeket és 
irományokat, majd jelenti, hogy Hock Já­
nosnak napirend előtti felszólalásra adott 
engedélyt.

Hock János: A tegnapi vita folyamán 
Batthyány Tivadar azt kiáltotta közbe 
„Dobjanak ki innen“. Errre Erdélyi Sándor 
me2jegyezte „Ez lenne a legjoob“. Az éles 
hangra ugyanígy válaszolt ő is. „Ugyan­
olyan jogon vagyunk itt, mint mauut.“ Ez 
az előzménye annak, amibe ifjabb Erdélyi 
Sándor rám kiáltott: „Hock ne beszéljen, 
Ilock üljön le.“ Megjegyzem, hogy a hang 
rendkívül bántó volt. Nem tudom, mi köze 
volt az ifjúnak a mi közbeszól mainkhoz.

Id. Erdélyi Sándor: Nigyon szenve­
délyesei viselkedett. B ugrott! (Derültség.)

Hock János: Kivétem« társ idalmi ál­
lása nem engedi, hogy val ikit megsértsen 
s ezért hibáztatja, hogy őt, a védtelent tá­
madják. Jelenti, hogy a naplóoan a közbe­
szólásának csak a fele van bejegyezve s 
őszinte sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy 
elnöki rendreutasításra alkalmat a lőtt.

Elnök: Ezen ügy gyei kapcsolatban 
kéri mindkét oldalát a Hiznaic, hogy az 
indulatos közbeszólásoktól tartózkodjéic. 
Egyben jelenti, hogy a pénzügyminiszter 
Pap Elek államtitkárt biz!a meg a felvilá­
gosítások megadásával.

Ezután napirend szerint folytatták a
bankvitát.

Lovászy Márton: A módosított bank 
alapszabály első szakaszáhozszól. Konstatálja, 
hogy amikor az állami szocializmus fejlő­
désben vau, az állami bank eszméje elől 
elzareózni nem lehet.

Elnök figyelmezteti, hogy ez nem 
tartozik a tárgyhoz, mert a kérdést a Ház 
már elfogadta.

Lovászy Márton: Meghajlik az elnöki 
figyelmeztetés előtt, de úgy véli, hogy most 
tehetne a kérdést tárgyalni. Áttér a közös 
bank bírálatára, amely az amúgy is sokkal 
fejlettebb osztrák ipart részesíti előnyben. 
Konstatálja, hogy a bank még azon köte­
lességét sem teljesíti, amire az alapszabályok 
kötelezik. Az árfolyamok fenntartásira a 
törvényhozás nem gyakorol befolyást s ezért 
az első szakasznak ide vonatkozó pontját 
feleslegesne; tartja. Határozati javaslatot 
terjeszt be, mely szerint köteleztessék a

közős bank arra, hogy bankjegyeinek pari- 
tásáról belföldön is gondoskodjak.

Polónyi Géza : Örül Pap Elek állam­
titkárnak, mert ezáltal reméli, hogy a kor­
mány ezután szakszerűen foglakozik az ej_ 
lonzéki szónokokkal és határozati j írásia­
tokkal, mert eddig csak személyeskedett 
Pontonkint foglalkozik az első szakassz il s 
több módosítást ajánl. Helyteleníti, hogy a 
szakasz felvett készfizetésekről beszél hol­
ott ez nem történt meg, helyette ajanljn a 
felveendő kifejezést. Hossasan fejtegette 
nagy derültség közben, hogy meg akarja 
őrizni a parlamentet attól a komikumtól 
hogy becikkelyezzen egy olyan javaslatot’ 
amely hivatkozik a 111., 112. és 113. sza­
kaszokra, holott egészben csak 109 sza­
kasza va I. Már csak ezért is jó lett volna!« 
bankstatutumokut pontonkint tárgyalni. Ja­
vasolja, hogy a határozatot függesszék" fel 
amíg az összes cikkelyeket el nem intézi/ 
Nagyon kevesen vaunak itt, akik devizát 
láttak.

Hock János: De váltót igen. (De­
rültség.)

Polónyi Géza: Az más. A mezőgaz­
dasági hitel könnyítésének módját nem ta­
lálja a szakaszban. A deviza politika az or­
szág érdeke ellen van. Foglalkozik a köz­
raktári zálogjegyekkel. Felemlíti, hogy a 
bank által forgalomba hozott aranydij ke­
vés. így az ipari célra is vert aranyat hasz­
nálnak. Nem akar nehézséget okozni, csak 
felvilágosításokat és biztosítékot kér, nehogy 
ki legyen az ország a banknak szolgál­
tatva, mert a jelen valutatörvény mellett 
ha akar ezüst, ha akar a bank, arany ka­
matlábról beszélhet. Végül határozati javas­
latot nyújt be.

Elnök: A benyújtott határozati javas­
lat és módosítások felett a Ház a későbbi 
vita során határoz. Szünetet rendel el.

Szünet után
Csermák Ernő (párton kívüli) után dr. 

Bakonyi Samu szólalt fel. Kérdi, hogy ki 
fogja megállapítani, hogy a közös bank 
eleget tesz-e kötelezettségének, hisze i eddi ,’ 
is a saját érdeke szerint csinálta a valutá­
ját. Elfogadja a benyújtott határozati javas­
latokat. Kovács Jenő szintén támogatta a 
benyújtott hat irozati javaslatokat, Mins- 
dorf Géza báró az idő előnaladottsága mi itt 
kéne beszédének holnapra való halasztását, 
amit a Ház meg is engedett.

Az ülés vége 3 óra előtt.

VÁRMEGYE.
Az építési bizottság ülése. A hajdú-

vármegyei székházépitó bizottság szerdán 
délelőtt 9 órakor tartott ülést, melyen reszt 
vettek Lutinovits Mihály műszaki tanácsos, 
Pákozdy S tndor főjegyző, Czeglédy Mihály 
dr. tiszti ügyész, Pénzes Sándor árvaszéki 
elnök, Dávidházy Sándor tb. főjegyző, So- 
mossy Béla, G. Tóth János, dr. Nagy Gá­
bor és Kómmcrling János. A bizottság 
megtekintette az uj homlokzattervekeí, 
melveket azzal fogadott el, hogy a tető- 
szerkezeten nem alkalmazható cserépfedél­
zet, mert az rendkívül meredek és a fe itar­
tása sokba kerülne, hanem a tetőn eternit­
pala vagy más fedélzet alkalmazandó.

Hajdumegye népesedése arány­
számokban, A vármegye népességének 
adatait a népszámlálási eredmények alapján 
mir közöltük. A népesedés arányszámai a 
következők: A három városban Böszörmény 
12"88, Hajdúnánás 7, Szoboszló 4"99 száza­
lékkal. A városok átlagos népesedési arány­
száma 9'05 százalék. A böszörményi járás­
ban Hajdudorog 6 38, Hadház MHO, Téglás 
6'55, Felsőjózsa 116, Alsójózsa 22"28 szá­
zalékkal. A járás átlagos népszaporulata 
8‘8 százalék. A . hajduszoboszlói járásban 
Püspökladány 16'65, Nádudvar 5'75, Kaba 
fi'l, Földes 9‘6, Szovát 4'1 százalékkal. Az

a mely a legforgalmasabb központon áll, benne nagyforgalmu üzlettel, 
mely 33 éve fennáll, azóta is állandóan keresett rófös, fűszer vas, 
porcellán kereskedés, Italmérés, trafikkal ellátva a házzal együtt 
ASüllÁ l'ényesés ritkán kínálkozó vétel. A ház tízéves modern épük,.
vmuu. Felvilágosítás kapható Hadházon 1320. szám.



1911 február 23 dbbbbczbni unu
átlagos arány 9 44 százalék. A központi 
járásban Balmazújváros 10"62, Hajdusámson 
11-43, Egyek 11-33, Tiszacsege 14-17, Vá- 
mospécs 20-3*3, Mikepércs 16"6 százalék 
szaporodással. Az arány 1278 százalék. A 
legnagyobb a népesedés a központi járás­
ban a legkisebb'a böszörményiben, a köz- 
cc k közt a legkisebb, Alsójózsa mutatja 
a "le"; nagyoab fejlődést 22-28, a legkisebb 
fejlődést pedig a vele úgyszólván össze­
épült Felsőjózsa 1 "16 százalékkal.

n.rLrt '*■
Csak rövid ideig!

; Üzlet feloszlatás miatt
raktáron g^fOROK 3 le6"

Hevő összes 
árban kaphatók tisztelettel

olcsóbb
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; FEHÉR J. ttiwadk 17.

A monizmusról.
Dr. Fényes Samu 
előadásáról.

Feltétlen hive vagyok a gondolat szabad­
ságának és amint elismerem, hogy a bibliának 
tudományos szempontból nem minden szava 
szentirás, nem habozom kijelenteni, hogy az 
az előadás, amelyet dr. Fényes Samu a szabad 
iskolában a múlt szombaton tartott a moniz- 
njusról, hű tükre volt annak a világnézetnek, 
amely nem ismer semmi szentet; sem erköl­
csöt, sem bűnt és a szabadság szent fogalma 
alá t utozónak véli a tudomány meghamisítását 
és hamis tudomány hirdetését. Mérges gázzal 
telt ragyogó, színes buborék igy jellemezhetem 
röviden, de találóan Fényes Samu előadását.

A monizmus úgy lép ugyan fel, mint 
kizárólag tapasztalati igazsá-okon nyugvó 
világnézlet, a valóságban azonban nem keve­
sebb, mint 30 dogmája van. Mindjárt itt van 
az ősképződés dogmaja, amely szerint az élő 
szervezetek az élettelen anyagúéi, önmüködő- 
leg képződtek. A legnagyoobak egyik leg­
nagyobbja, Pasteur kisórlatileg bebizonyította, 
hogy a legkedvezőbb létfeltételek mellett is, 
csiramnntes térben soha sem keletkezik élő 
szervezet. Ezt vallja ma a tudományos világ 
is. Azonban Weismann, Haeckel egyik csatlósa 
■ zsriut az ősképződés „logikai szükség“. 
Haeckel szerint pedig annak tagadásával a 
csodákat kellene elismerni.

Ä1:alánosán ismeretes továbbá, hogy a 
kémiai erők mindig a logszhárdaub egyen­
súlyra törekednek, ellenben az élő lényekben 
nem szilárd és állandó, hanem gyenge és 
szüntelenül változó összeköttetések létesülnek. 
Fényes mégis, mint a tudomány által bebizo­
nyított igazságot, azt hintette, bo.:y hol volt, 
hűl nem vo.t egy szénparány, amely természe­
té hirtelen megváltoztatva, a körülötte levő 
sókból egyszer csak bekebelezett nehány pa­
rányi és megvolt az első szervezőt. Hogy 
szerves vegyület és élő lény között óriási 
különbség van, ezen a cse ólységen ne akad­
junk lei, elvégre Fényes szerint a vegyi folya­
mat mindenható lévén, egyforma könnyedség­
gel produkál szervetlenből szervest, halottból 
élőt, növényből állatot, majomból embert, pró­
za u ól költeményt, koalícióból munkapártot stb. 
Mindezt egy szóval úgy hívják : fejlődés.

Verworn Miksa szerint, ha egy csepp 
kénesőt leejtünk, apró cseppekre szalad szói: 
megszaporodik 1 Hasonló monista tudomány 
az, hogy Fényes szerint a lelki jelenségek 
egy neme : érzés, illetőleg antipaíhia nyilvánul 
abban, amikor a só és cukoroldatok keverésé­
ből a vizet elpárologtatva, a só és a cukor 
külön jeged ki. Nos, vegyük tudomásul, hogy 
a szervetlen anyagnak is van lelke, amely 
fejlődés folytán a szerves anyagban, a növé­
nyekben, állatokban és a majmokon kérésziül 
folyton tökéletesedve, az embernél jut tető­
fokra.

Ha a kősókocka külsőjéről — Fényes 
szerint — nem is tudjuk leolvasni a kristályát 
megi’eposztő bánatot, a növények már oly ma- 
gasabb rendű szerves lények, amelyek kül­
sőjén szomlélhetőleg megnyilvánulhatnak a 
lelki jelenségek. Akinek egy cserép virágja 
vau, megfigyelheti, hogy unatkozik-e, vagy

epeszti-e a bánat társ után és ha másik virá­
got tesz mellé, örvend-e neki ? Ki fog tűnni, 
boey a virág nem áll a fejlődés azon magas­
latán, amelyre a moaisták állították. Az egyes 
anya$?félfiségek, az elemek közt van vegyi 
vonzalom, a virágok semmiféle vonzalmat nem 
ismernek. Még párosodásukban sem nyilvánul 
a legkisebb érzelem som! Vannak himnös 
virágok, amelyek maguk termékenyítik meg 
magukat: vannak növények, amelyeknek egyik 
virága him, a másik nő és vannak növények, 
amelyeknek egyik példánya csupa him, másik 
példánya csupa nő virágok at hajt s a szél, 
meg a rovarok viszik el a himport a him- 
viragokról a ndvirágok kelyhébe és eszközük 
a megtermókeyitést.

A növényeknél egyetlen olyan jelenség 
van, amely hasonlatos az állatok egyik lelki 
jelenségéhez, ha ugyan az alvást — monista 
mintára — lelki jelenségnek lehet minősíteni. 
A növények is alusznak, csakhogy az ő alvá­
suk egyszerűen tropizmus : alkalmazkodás az 
éltető fény hiányához.

Élettani törvény, hogy az a szerv, amely 
bármi okból nem használtaié, eltompul, el­
vesz, vagyis mivel a röghöz kötött növénynek 
a lót- és fajfentartás céljaira egyáltalában 
nincs szüksége 1 élekre : nem lehet ós nincs 
is munkaerőkkel biró lelke ós pedig a leg­
felsőbb rendüeknek csak úgy nincs, mint a 
legalsóbb rendüeknek. A fejlődési elmélet e 
tekintetben csak mese!

Az állatok közti fejlődés tanának egyik 
bizonyítéka különböző állatok méhmagzatai 
közti hasonlóság, amelynek bizonyítására a 
monizmus csalhatatlan papája, Haeckel, még 
bonctani rajzokat is hamisító.t. Fényes termé­
szetesen elfogadja o hamisítványokat tudomá­
nyos bizonyítékoknak, mert d is hirdette elő­
adásában a méhmagzatok hasonlatosságára 
alapított dogmáját liaeckelnek, amely szerint 
„az egyén fejlődése rövid és gyors ismétlődése 
a faj "fejlődésének, vagyis az emberi méh­
magzat előbb féreg, azután madár, azután 
hüllő, emlős, még pedig kutya, disznó, majom 
és utoljára omber 1

A heves támadások arra bírták Hackelt, 
hogy módosítson dogmáján s végre tanítványa, 
Weismann ekkép formulázta meg : ,,Az egyéni 
fejlődés olyan ismétlődése a faj fejlődésének, 
amelynek legtöbb fokán sok eltávozás, szám­
talan kihagyás, be és hozzátoldás, a szervi fo­
kozatoknak idő és hely szerinti eltolódása vau, 
úgy, hogy végre többé nem is lehet valamely 
faj embrionális fejlődésének bizonyos stádiu­
mát valamely meghatározott előd képéhez ha­
sonlítani“.

Ebből mindenki megítélheti a méhmag­
zatok közti hasonlóságot ós ho .-y micsoda tu­
domány és micsoda igazság volt az, amelyeket 
Fényes előadásában h rdetett. Hogy mesterének 
hü tanítványa, azt különben illusztrálja az, 
hogy ámbár előadása a keresztyén vallás elleni 
támadás, nem csak hogy e vallást nem ismeri, 
de még az uj testamentumot sem tanulmá­
nyozta, mert ha igeu, még nyelvbotlásból sem 
szabad azt mondani, hogy Jézus ha ász volt. 
Kétségtelenül bizonyos az, hogy aki az uj 
testamentumot tanulmányozta és megértette, az 
nem fogja Istent ellentmondást nem tűrő ön­
kény uralkodónak állítani, holott Pál apostol 
kifejezetten megengedi a szabad vizsgólódast, 
kritikát és tudhatná Fényes, hogy a Protes­
tant.zmust is ez hozta létre és tudnia kellene 
azt, uogy a keresztyén vallás alapelve, lényege, 
röviden kifejezve : az Isten szeretet.

Széki Ákos.
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fi Zenekedvelők Körének 
hangversenye.

Ysay—Pogno-est.
Az összes hegedü-müvészek közt, a 

kiket eddig Debrecenben hallottunk, Ysaye 
a legnagyobb. Hegedűjének bámulatosan 
telt a hangja, dinamikája utolérhetetlen 
fortéi hatalmasak, csengők, pianisszimő; 
selyemsuhogások. Mindent el tud játszani, 
minden futammal, minden trillával más 
hangot, más árnyalatot hoz. Minden dara­
bot stílussal játszik. A Parsifal-átirat ha- 
t ilmas volt, a S tint—S^eus Rondo cap­
riccio] i csodálatosan szeszélyes, a Schumann 
Esti dala gyönyörűen hangulatos, de a rá­
adásul játszott Handel Larghe to a leg­
nagyszerűbb. A szordinált hegedű miül 
valami távoli, fáradt férfihang énekelte e; 
a halkan csengő, széles, nemes dallamokat

Raoul Pugno is kiváló művész. A 
Chopin g-moll balladáját játszotta előbb 
viharos tempó un, majd a Schumann egyik 
kis dalát, a Weber Rondo briilanteját ós 
ráadásul a Chopin 2. valseját. Technikája 
rendkívüli, billentése kifejező és hatalmas.

A főszámok Brahms a-dur és Beet­
hoven c-moll szonátái voltak. Ossz játékuk 
páratlan. Brahms tiszta, nyugodt és hatal­
mas konstrukciója tételeit egyszerűen és 
kiforrott érzéssel szinte recitálták. De a 
Beethoven halhatatlan, csodagazdag szoná­
tájában ragyogott igazán az Ysayo nagy­
szerű játéka. A más dik tételt soha nem 
fogjuk elfelejt-mi; csapongó fantáziával, 
szinte lázas deliriu nban sirt, harsogott és 
énekelt a hegedű. A termet a legszebb 
közönség töltötte meg. (P. F.)

vAroshAza.
Elvi határozat. Komárom vármegye 

határozatban kimondta, hogy a tiszti orvo­
sok nem lehetnek egyúttal az országos 
betegsegélyző és balesetbiztosító pénztár 
orvosai i~, ellenben bizonyos feltételek mel­
lett gyógyíthatják azok betegeit is.

Lószemle. A nyíregyházai 16. számú 
huszárezred pótkeretparancsnoksága tudatta 
a várod tanácsosul, uorya debreceni tavaszi 
lósmmlét március 14-én, dé e ott 9 órára 
tűzte ki és arra három tagú bizottság ki­
küldését kérte.

Az ipar testület kérelme. Az
ipartestület kérelmet intézett a 
városi tanácshoz, hogy engedje 
meg a február 27-én tartandó 
állatvásáron a kötélverők ós szíj­
gyártók kirakodó vásárját. A ta­
nács teljesíteni fogja a kérelmet.

Segély a ref. felső leányiskola ki- 
bővitóeóre. A ref. egyház olyamodott a 
várcsboz, hogy a felső leányiskola kibőví­
tési költségeihez 400,000 korosával járuljon. 
A tanács az ügyet kiadja véleményezésre a 
jog- és pénzügyi bizottságnak.

Árverés a nyulasi kantinra. A nyn- 
lasi katonai barakokban lövő kantin bérle­
jére is szerdán délelőtt tartottak meg az 
árverést rendkívül nagy érdeklődés mellett. 
Az árverés megtartására kiküldött bizottság 
tagjai voltak Szauó Kálmán katonaügyi ta­
nácsnok elnöklete alatt dr. Dóczy Emil al- 
ügyész, Rickl Antal és Grósz Nagy Ferenc 
t izottsági tagok ós Kiss Péter számgyakor­
nok, mint jegyző. A kikiáltási ár az eddigi 
bérösszeg, 1024 korona volt. Temérdek ár­
verező volt és koronájával verték föl sza­
porán a régi bérösszeget 1804 koronára. 
Az eredmény kedvező, mert a különbözet 
779 korona több jövedelmet jelont a *á- 
-o--nak.
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MBBECZE Wf DJSÄe 1911 február 23
A természetes Ferenc József keserü- 

viz már kis adagokban használva is bizto­
san és fájdalom nélkül hat. Szemben a leg­
több vásári módon fel diós őrt s külsőleg 
bármily tetszetős hashsjtó-kiszitmenyekkel, 
sem a beleket nem izgatja, sem általános 
rosszullótet nem okoz!

A val idi Ferenc József-cyógyviz ide­
ális „term szeles“ ti-;: ti tű hatás mái fonva 
még elgyengiilt emésztő szerveknél is 
alkalmazható, ami más hashajtószereknól 
tilos. Au olország legjelentékenyebb orvos- 
tudományi szaklapja a „Lancet“ ezért a 
következőkben mondja el ítéletét :

„A Ferenc József keseróviz nagy ér­
tékű természetes ásványvíz, mely nagy 
figyelmet és kiterjedt alkalmazást érdemel.“

Az ohatí bérföldek.
Az árverés eredménye.

Rendkívül nagy érdeklődés mellett tar- j 
tolták meg szerdán délelőtt 9 órakor az ár­
verést az ohati bérletekre a városháza ta­
nácstermében. Az árverésen Medgyaszay 
Miklós gazdasági tanácsnok elnöklete alatt 
iir. Magosa György tiszti főügyész, Sz. Nagy 
Lajos számvevő és Szentesi János bizott­
sági tng vettek részt és vagy 120 érdeklődő.

Először a külső ohati birtokra tartot­
ták meg az árverést, a kikiáltási ár a mos­
tani bérösszeg : 78.400 korona volt. Mind­
két bérletre kétféle módon árvereztek és 
pedig a 150.000 koronára becsült és a régi 
bérlők által épített gazdasági épületek köte­
lező átvételével, vagy anélkül.

Az óvadékot letették : a hatvani cu­
korgyár, Berger Mór, Bárány Mór, Csónak 
Jenő, Popper Mi dós, az egyeki bérlőszö­
vetkezet nevében Tóth József és Varga Bá­
lint, Lichtschein Samu, Hering János, Éliás 
Jakab, Mandel Samu, kenyeres Károly, 
Nagy Jakab, Rosenfeld és Gara, a mostani 
bérlők.

Az eddigi bérlők indították meg az 
árverést 80.000 koronával, utána Kenyeres 
Károly Ígért 81, Nagy Jakab 85, Kenyeres 
86, Mandel Samu 88, Naey Jakab 90, a 
hatvani cukorgyár 95, végül Rosenfeld éa 
Gara 100.000 koronát Ígért. Rajta is 
maradt.

Ezután a másik módozat mellett tar­
tották meg az árverést, t. i. a 150.000 ko­
ronára becsült épületeket átveszi a város.
Az árverés gyorsan pergett. Lichtschein 
Samu 110.000, a hatvani cukorgyár 111.000, 
Bárány Mór 135.000 koronáig verték, de 
félreállottak. Csak két árverező maradt : 
Csanak Jenő és az egyeki bérlőszövetkezetet 
képviselő két gazda, Tóth József és Varga 
Bálint. A mérkőzés rendkívül izgalmas volt. 
Száz koronájával verték föl a bérösszeget 
136, 137, 138 ezer koronáig. Az egyeki 
bérlőszövetkezet 138.600 koronánál meg­
állóit, Csanak Jenő pedig még száz ko­
ronát ráígért és 138 700 koronával 
győztes maradt.

Az eredmény nagyjelentőségű a vá­
rosra, mert a régi és nj bérösszeg közt az 
évi különbözet 60.300 korona. A város 12 
év alatt 723.600 koronával kap többet, azon­
ban 150.000 koronáért köteles átvenni az 
épületeket. Ez az eredmény kedvezőbb a 
Rosenfeld és Gara ajánlatánál is, (akik az 
épületek megtartásával árvereztek) legalább 
200.000 koronával, ha kam itos kamatát szá­
mítjuk is a 150.000 koronának. Sajnálni 
lehet azonban az egyeki kisgazdákat.

— Majd kapunk földet Amerikában
— mondta elkeseredetten az egyik kisgazda
— ingyen is.

Fokozott ár ieklődős mellett tartották 
me z az árverést a belsőohati birtokra is. A 
kikiáltási ár a régi bérösszeg: 60.050 korona 
volt. Itt is kétféle módon árverezlek; t. i. 
az uj bérlő átveszi 150.000 koronáért a régi 
bérlő épületeit vagy a varos veszi meg.

Az ovadókot letették : Angyal Sámuel, 
Berger Mór, Éliás Jakab, a hatvani cukor­
gyár, Fried Ernő, Kupferstein Nándor és 
az egyeki bérlőszovctkezet nevében Tóth 
József és Varga Bálint.

Az ed igi bérleti összeggel indult meg 
az árverés, melyből Fried Ernő 68.500. Nagy 
Jakab 75.000, a hatvani cukorgyár 76.000, 
Csatáry Imre 77 000 koronánál kiállottak. 
A győztes 77.500 koronával Angyal Samu 
lett. Ezután a másik alternativa szerint 
tartották meg az árverést. Ebben hatan 
vettek részt. Hering János 91.000, Csatáry 
Imre 101000, Bárány Mór 112.000, Mandel 
Samu 122.000, Na 'v Jakab 122.050 koroná­
vá A győztes Gyarmathy István lett 
122 ÍOO koronával, a régi és uj bérösszeg 
Közti különbözet 62.050 korona, az uj bér­
összeg a réginek a kétszeresét is meg­
haladja.

Az eredmény még az elsőnél is ked­
vezőbb a városra, mert ha a 150,000 kor. 
(a mit az épületekért kell fizetni a régi 
bérlőnek) kamatos kamatját számítjuk is, 
12 év alatt 300,000 koronával nyer többet 
a város, ha az épületeket megváltja és uvy 
adja ki a birtokot, mint akkor, ha a bérlő 
venné meg az épületeket.

Mindkét ohati birtoknál évenkint 
122 350 koronát tesz ki a régi és uj bér­
összeg közti különbözet. Ezzel szemben 
csupán az a kötelezettség hírül a varosra, 
hogy 150—150, összesen 300,000 koronáért 
átvegye a regi bérlőktől az épületeket. A 
különbözeiből bőven futja.

Az ohati birtokok uj bérlői tehát Csa­
nak Jenő és Gyarmathy István lesznek. 
Az eredmény a potadonál is szerepet ját­
szik, mert az annuitás leszámításával éven­
kint legalább 10 százalék pótadóle- 
szállitást jelent.

SZÍNHÁZ.
Hangverseny a Kalvineum javára.

A városi színházban a Kalvineum javára 
április hó 6-án és 7-én hangversenyt tart a 
ref. lelkészegylet bizottsága, mely a Kalvi­
neum ügyét a kezébe vette. A tanács a 
helyárak 25 százalékos emelését meg­
engedte.

Az Uranue-szinház mai elite, uj 
műsora. Ha figyelemmel kíséri a közön­
ség az Uranus minden uj műsorát, arra a 
tapasztalatra jut, hogy nemesebb és kelle­
mesebb szórakozást most aligha talál. Az 
immár a legmagasabb fokon álló müvész- 
f lvételek annyira lebilincselik a néző 
figyelmét, hogy valósággal bele éli magát 
az ember az események hullámzásába. A 
mai elite műsor újból hét elsőrendű képet 
tartalmaz, melyek egyike jobb a máská­
nál. Percy Gioson, a zseni dis amerikai 
sok oldalú művész annyira megkedveltette 
magát a közönséggel, hogy élvezetes s 
pompás előadása után, szűnni nem akaró 
tapssal jutáim.zzik. Percy Gibson utolsó 
fellépte hétfő este (27-én) lesz mindé i 
előadásban. A mai műsor a következő:
1. Mozgófénykép híradó. (Múlt heti világ­
események, természeti felvételek.) — 2. Az 
árva. (Amerikai életkép. Witogrnph felvé­

tel.) — 3. Gyuri mint detoktiv. (Kitűnő 
boh ózat.) — 4. Percy G hson, a zseniális 
amerikai sokoldalú művész nagysikerű 
vendégfellópte. — 5. A hűtlen turista ve­
zető. (Gyönyörű természeti felvétel, ameri 
kai dráma.) — 6. A négy lábú házass íg 
közvetítő. (Amerikai bohózat.) — 7. az 5 
számú pi cér. (Orosz dráma a nihilista 
életből. Művész felvétel.) — 8. Flirt beteg­
ség. (Kitűnő amerikai bohózat.) Előadások 
hétköznapokon este pont 6 órakor kezd d- 
nek, folytonos bemenettel. Rendes helyáruk 
Utolsó előadás fél 10 órakor kezdődik* 
Kedvezményes áru jegyek az I. és II. elő­
adásnál érvényesek. Holnap ugyanez a ki­
tűnő műsor.

Szombaton délután 3—4-ig, 4—5_j, 
és 5—6-ig fólhelyaru nagy gyermek elő­
adások lesznek, elsőrendű s csak is gyer­
mekeknek való mulatságos és mese ké­
pekkel.

mmaRjioS. ^

BITTÓ EORPÉL r̂oviilarn és férfi
divat üzlete Piac-utca 55. a Hungária tőszóm-zód- 
ságában, a napokban újonnan felszerelve =" ■-

Üzlete főcélja az, hogy a mélyen tisztelt vevő közön- 
ség előzékeny kiszolgálás mellett olcsón vásároljon.

Homokkert fontja,
Kisajátítási
tárgyalás.

Az utcanyitás májusban lesz.
Hosszú éveken át tartott huza­

vona után vé^revalahára megvaló­
sul a homokkerti lakosság régi 
vágya és megnyílik a népes kert- 
sóget derékban átszelő főutca, mely­
nek megnyitását oly sokáig ígér­
gették, hogy még korteseszköznek 
is felhasználták.

Szerdán délelőtt tartották meg a vá­
rosháza közgyűlési termében a homokkerti 
főút megnyitása ügyében a kisajátítási tár­
gyalást Szilágyi Imre elnöklete alatt A 
bizottság tagjai voltak: dr. Magosa György 
tiszti ügyész, dr. Varga Elemor tanácsnok 
és Zöld József tb. aljegyző.

Az elnök megállapította, hogy az ut- 
nyitás ügyében érdekelt telektulajdonosok 
szabályszerűen megidóztettek a tárgyalásra 
és csaknem valamennyien meg is jelentek. 
Ezután sorrendben szólították az érdekelte­
ket és tudatták velük, mennyi területet 
vágnak el telkeikből és mennyit csatolnak 
esetleg hozzá. A kisajátításba valamennyien 
beleegyeztek. Sikerült megegyezni a termény- 
és áruraktár részvénytársasággal is, melynek 
óriási telkét kettévágja az ut.

az egyezségről és a tárgyalásról jegyző­
könyvet vettek föl, melyet a közigazgatási 
bizottság elé fognak terjeszteni. A mérnöki 
hivatal kimutatásai alapján a számvevőség 
lógja megállapítani, ki mennyit kap a tel- 
ké )ől elvágott része iért. A kártalanítási 
összeget május elsejére fogja kifizetni a 
házipénztár; ugyanakkor fog megtörténni 
az utnyitás is, mely azonban csak a kezdete 
a kertség szabályozásának. A város a sza­
bályozási tervet fokozatosan fogja végre­
hajtani.

Ágytollat fertőtlenítve

Hatvan-utca 1L sz.

Hrabéezf.
Széchenyí-utca 42. ^ m »

öijtalari ej és hazasarálíifiás !

* á§!
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Tűz
az Arany János-utczában.

Leégett széna raktár.
Az Arany János-ufca 9. számú ház 

udvaráról tegnap éjjel 11 óra után láng­
nyelvek csaptak fel. Távolról úgy tűnt fel 
a tűz, mintha az Osztrák-magyar bank 
épülete égne, do szerencsére a veszedelem 
nem bizonyult ilyen komolynak, mert csak 
u Katz Jakab zálogház-tulajdonos széna 
raktára gynladt ki.

Hatalmas fénycsóvák világítottak bele 
az éjszakába. Mire az előtelefonált tűzoltó-, 
sag nagy gyorsasággal a helyszínére érke­
zett, már lángokban állott az egész faal- 
kotmány s a lobogó, szikrázó látvány 
szemléié éré nagy tumultus verődött össze.

A tűzoltóság készenlétbe Katonka 
Dezső őrsparancsnok vezényletével vonult 
s egy gőzfecskendővel és három vizes hor­
dóval rendelkezett. De csakhamar megje­
lent a helyszínén Puh'ig Ernő tűzoltópa­
rancsnok is, akinek szakavatott utasításai 
folytán a tüzet alig negyed óra alatt sike­
rült teljesen elfojtani. A rendőrség részéről 
Mile Pál inspekeiós rendőrlisztviselő az 
értesítés vétele után, nyomban a helyszí­
nére sietett és megtette a szükséges intéz­
kedéseket.

A tűz keletkezésének oka ismeretlen.
A kár jelentékenyebb összegre nem tehető, 
araennyioeu a magazinban csak széna volt 
felhalmozva s ez égett el az épülettel
együtt.

1 MSRÄK
cipőraktár (Debrecen Piao-u. 42.) sorozatos árusítást 
rendez, kiváló minőségű, amerikai formájú, divatcipők­
ből, melyeknek versenyképes szabolt árai 16 K 50 í. 
21 K — és 23K. 50 fillérben vannak megáliapitua. Ezen

CIPŐK
úgy forma, mint minőség tekintetésen elsőrauguak és 
rendkívül kényelmesek a viseletben. Egyébként elösmert 
tcnv, hogy a hírneves KOBRÁK cipők felüimulhatatlanul

1 LEGJOBBAK
'Kizáróla­
gos raktár Hermann Jenőnél Debrecen, Piao-u. 42.

Telefon 654.

ÚJDONSÁGOK.
A Boruss—Letzter affér.

Kanlpárbaj a Vivóclubban.
Hirt adtunk már arról a sajná­

latos incidensről, amely a múlt 
héten pénteken délelőtt a törvény­
széki tárgyalóterem előtti folyosó­
dén történt, az affér szereplői: 
Borúsa Mihály, ipar- és kereske­
delmi tisztviselő és Letzter József 
fényképész. Az inzultusból kifolyó­
lag Letzter József Gergely Jenő 
és dr. Fényes Jenő ügyvédjelöltek 
altul provokáltatta Boruss Mihályt, 
aki dr. Ifódy Béla ügyvédet és 
Bodnár Géza, banktisztviselőt nevezte 
meg segédeiül.

x megbízottak kardpárbajban 
all ipodtak meg, amely tegnap dél- 
után két órakor folyt le a Vivó- 
Iwub na termében. Erről több s 
eidektelen forrásból a következő 
információkat kaptuk:

A párbajt dr. Popper Miklós 
c. eít j, a lelek háromszor csap- 

y, össze. Az első támadásnál 
oruss Mihály Letzter József 

1 I bandázsát keresztülvágta,

amelynek kiigazításáig a mérkő­
zést beszüntették.

A második összecsapásnál la­
pos vágások történtek, mig a har­
madik összecsapásnál Boruss Mi­
hály Letzter Józsefet a jobb alsó 
karján megvérezte. Boruss Mihály 
sértetlen maradt.

Ezután Letzter József orvosa, 
dr. Brunner Lajos, a párbaj be­
rekesztését indítványozta, mire a 
párbaj vezér a mérkőzést befeje­
zettnek jelentette ki. A Boruss 
Mihály orvosa Petrovics Milenkó 
dr. kórházi sebész volt.

Párbaj után a felek nem bé- 
kültek ki.

. * Kinevezés, Ä debreceni pénzügyigaz- 
gatosag székhelyén működő adófelszólam- 
‘“fí bizottság elnökévé két évi (1911. és 
1912.) időtartamra Szilágyi Imre, helyettes 
elnökévé pedig Des Combes Hanrik ügy- 
védőket nevezte ki a belügyminiszter.

* Gyászjelentés. Alólirottak u»y a 
magunk, mint az összes rokonok nevében 
is mélységes fájdalommal tudatjuk, íngy a 
legjobb férj, apó, nagyapa, testvér, illetve 
íelejthetetlen jó rokonnak: néhai Botos 
József nyugalmazott kalauznak élete 52-ik, 
boldog házasságának 31-ik évében, hosszas 
és súlyos szenvedés után folyó február hó 
21-éo, szeretteit mindig hőn szerető szive 
megszűnt dobonni — s csendesen jobblétre 
szenderült. Kedves halottunk földi részei 
folyó február hó 23-án délután 3 órakor 
fognak a Széohenyi-utoa 45-ik számú ház­
tól, a görög kathoiikus egyház szertartása 
szerint tartandó beszentelós után, a Kossuth- 
utcai temetőben örök nyugalomra helyez­
tetni. Vógtisztessógtételére rokonainkat és 
általában a bánatunkban igaz részvéttel 
osztozókat szomorodott szívvel mecrhivjuk. 
Debrecen, 1911. február hó 21-én. Gyászba 
borult özvegye: Botos Józsefné született 
Szegendv Eszter. Gyermekei: Botos Mariska 
férjével Csernus Józseffel és Józsika, Irma 
és Ilonka gyermekeivel, Botos Margit fér­
jével Balassa Károlyijai. Testvérei: Péter 
nejével és gyermekeivel, Mária férjével és 
gyermekeivel, Julianna, Teréz férjével és 
gyermekeivel, Ferenc nejével és gyermekei­
vel. Sógornéja: Özv. Kronovszky Ferer.caó 
gyermekeivel. Valamint számos közeli és 
távoli rokon nevében is. A temetést a „Bi­
zalom“ tem. int. rendezi.

* A bankkamatláb leszállítása.
az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa 
mai ülésén elhatározta, hogy a 
bank kamatlábot fél százalékkal 
leszállítja.

* A Háztulajdonosok Egyesületé­
nek választmánya tegnap este 6 órakor 
Deák Ferenc-utci 14. sz. alatt levő helyi­
ségében népes választmányi ülést tartott, 
melyen Dr. Bruckner Ernő elnöklete alatt 
jelen voltak : Hepka Oszkár máv. felügyelő, 
Dr. Kiss Gyula, Erozy Kálmán, Lehmann 
László, Blaskovits Mihály, Dr. Róvi Nán­
dor, Balogh István, Kónya Lajos, Iklodi 
J zsef, Harsánt i Imre, Rácz Lajos. Tróján 
Ferenc, Frdős Frigyes, Nógyessy István, 
Kovács Dezső stb. választmányi tagok. 
Elnök bejelenti, hogy az egyesületnek már 
most, oly rövid fennállása után gyásza van, 
mert buzgó választmányi tagja, Hauer 
Bertalan meghalt. Emlékét jegyzőkönyvileg 
örökítik meg s helyébe Donogán István 
póttagot hívják be. Titkár előterjeszti a 
polgármester átiratát azokra a módosí­
tásokra vonatkozólag, melyeket a miniszter 
az alapszabályok jóváhagyása előtt elren­
delt. Tudó niisul veszik, bogy a megkívánt 
módosításokat a titka: elkészítette us elha­

tározták, hogy a megfelelően pótolt alap­
szabályokat a március hó 2-án megtartandó 
rendkívüli közgyűlés elé terjesztik elfoga­
dás végett. Titkár jelenti, hogy a házi 
osatornaberendezésekre ajánlat érkezett be 
és pedig a Langweil B. és fi i, Geiringer 
Károly és Magyar Benoid-gáz r. t. buda- 
pesti, a Debreceni Első Vasbetongyár, 
Wilhein Ede, Magyar szabadalmazott Ló- 
patkógyár, Lukács Vilmos és Testiére, Pol- 
lák Samu, Kubinyi Lajos ős Társa és 
Máthó János debreceni cégektől. Az aján­
latokat felbontották s azokat Hepko Oszkár 
felügyelő elnöklete alatt egy hattagú bizott­
ságnak adták ki műszaki felülvizsgálás és 
javaslatiétól végett. A vonatkozó javaslatot 
e hó 28-án terjesztik döntés végett a vá­
lasztmány elé. A választmány ez ntoa 
figyelmezteti a tagokat, hogy házi csa­
torna berendezésük elkészítésére addig, 
a mig a pályázat eredménye hivatalosan 
tudomásukra nem adatik, senkivel ne 
szerződjenek.

* Eljegyzés. Jeney Szabó Gábor tör­
vényszéki jegyző elje-yezte nagyborosnyói 
Barths Bertha kisasszonyt.

* Az egyetem ügye. Mint 
előre jeleztük, a kultuszminiszté­
riumban szerdán d. u. 5 órakor 
tartották meg a harmadik egye­
tem ügyében összehívott értekez­
letet gr. Zichy János miniszter 
elnöklete alatt. Az értekezleten 
jelen voltak az államtitkárokon 
kívül Domahidy Elemér főispán, 
Kovács József polgármester, Ko­
vács Gyula alispán, dr. Erőss La­
jos ref. püspök, gr. Degen fold 
József egyházkerületi főgondnok, 
Dicsői! József egyházkerületi fő­
jegyző, dr. Lóky Béla, a r. kath. 
főgimnázium igazgatója. A minisz­
ter a mindvégig bizalmas jellegű 
értekezleten körülményesen infor- 
máltatta magát az egyetem ügyé­
ről, azonban nem nyilatkozott, bár 
elismerte Debrecennek jogát az 
egyetemhez és a város nagy anyagi 
áldozatkészségét.

* Tegnapi halottak. A tegnapi nap 
folyamán az állami anyakönyvi hivatalhoz 
a következő halálozásokat jelentették be: 
Borsó Juli ref. 18 éves, Németh György 
ref. 81 éves. Kelemen Andr is r. kath. 25 
éves, özv. Weisz Henriknó izr. 72 éves, 
Makranczi Ilona ref. 4 hónapos, Stitniczki 
János ág. ev. 14 éves, özv. Balogh Já lesné 
ref. 71 éves, Porcsin András ref. 60 éves, 
Horváth Juliánná ref. 8 hónapos, Dobszai 
János ref. 51 éves.

* A debreceni vivdelub lakomája.
Agilis vivóclubunk kitünően sikerült lako­
mát rendezett saját helyiségében, melv es­
télyen a debreceni vívó világ szine-java 
vett részt. Az első felköszöntőt a club köz­
szeretetben álló ügyv. alelnöke, Ujfalussy 
Gábor aranykulosos, honvéd huszár száza­
dos mondotta, kezében a Tresztyánszky 
serleggel, ki a club nagy jelentőségét és 
biztató jövőjét vázolta, majd áttért a otab 
jelenben felmutatott dicsőséges eredmén yeire, 
melyeknek ünnepies méltatása a lakoma 
egyik főcélja. Kérte a tagokat, támogassák 
a clubot a magyar sport dicsőséges szolgá­
latát célzó munkásságában. A nemes esz­
métől áthatott lelkes szavak elhangzása 
után percekig ünnepelték Ujtaluasyt. Dr. 
Haendel tanár, a senior vívók nevében kö­
szönti a club több Ízben győztes ifjú baj­
nokát, Tresztyánszky hadnagyot, majd a 
club alapítóinak éltetésével végzi magas 
sz trnyalásu és természetesen nagy hatást 
;eltő beszédét. Dr. Láng Sándor alelnök



kedves szavakban kfissOni meg at estély
házi asszonyának, Benedek Sándorné úr­
nőnek fczives fáradozásait. Majd Zöldi János 
állott fel szólásra és általános ovációt keltő 
szellemes beszédben ünnepeli Ujfalussy 
Gábor úgyv. alelnököt, mint az ideális 
magyar sport ember megszemélyesítőjét. 
Végül dr. Beke, a legkedvesebb magyar 
mesternek, Benedek Sándornak tolmácsolja 
szerető tanítványai háláját és elöemerését. A 
társaság Rác Károly muzsikája mellett a 
késő órákig együtt maradt.

* A nyomor jajszava. A Homok-
utca 74. szám alatt egy szerencsétlen csa­
lád nagy nyomorban tengődik. Egy szegény 
asszony tíz gyermekkel maradt támasz nél­
kül. betegen, úgy, hogy kenyeret keresni 
nem tud. Toll leírni képtelen azokat a nél­
külözéseket, a melyeket heteken át éltek. 
Azoötól vesszék ezt a hirt, a kiket könyö­
rületes szivük oda vezetett, a Homok-utcai 
nyomortanyára. Meginditóbb jelenetet el 
som lehet képzelni, mint ezt a tiz árva és 
éhes gyermeket együtt és a szenvedő anyát. 
A „Debreceni Újság“ szerkesztőségének 
tavji»' az értesítés vétele után gyűjtést in­
dítottak a szerencsétlen család támogatá­
sára s az esteli órákban úgy ezt, mint egy 
magát megnevezni nem akaró emberbarát­
tól 3 koronát rendeltetési helyére juttat­
tunk el. Azokat, a kiket könyörületre, szá­
nalomra indít ez a rettentő nyomor, ado­
mányaikat küldjék el a Homok-utca 74-ik 
számú házhoz.

* Dohánytermelők értekezlete. A
debreceni gazdasági egyesület elnöksége 
rebruár -6-án, délelőtt 10 órára értekezletre 
hívta esszé a varosháza I. emeletének 14. 
számú szobájába a dohánytermelőket. Az 
értekezleten fognak határozni a felett, hogy 
kit küldjenek föl Budapestre a dohányter­
melők országos értekezletére, melyet már­
cius 1-én délután 4 órakor tartanak meg a 
köztelek helyiségóoeo, ahol jelentéseket 
lösznek a múlt évi dohánybeváltás ered­
mény érül és tapasztalatairól, Kerpely Kál­
mán pedig, a debreceni gazdasági akadémia 
igazgatója előadást fog tartani a pallagi 
dohánykisérleti állomáson végzett kísérle­
teiről.

* A szoboaslói gyilkos asszony. A
hajduszoboszlói férjgyilkosság ügyében még 
mindig folyik a vizsgálat. Tóth Istvánnc, 
miután kedvese, Pinczés Mihály teljes be­
ismerésben van, szintén töredelmes vallo­
mást tett. A vizsgálóbiróság mindkettőjüket 
előzetes letartóztatásba helyezte. Pinczés 
Mihály dr. Lukács Béla ügyvédet nevezte 
ra >g védőjéül.

* Halálozás. Mély fájdalomtól meg­
tűrt szívvel tudatjuk a folejthetetien jó 
apa. sógor és jo rokon : Dobszai János 
f. hó 21-en, esteli 9 órakor, életének öl-ik 
evésen, rövid szenvedés után történt gyá­
szos elhunytál. A megboldogult hült te­
temei í. hó 23-án, d. u. 2 órakor fognak a 
ref. egyház szertartása szerint a Homok­
kert, Hegyi Mihály-u. 30. számú háznál 
tartandó g.yászima után, a X árad-utcai sir- 
1 őriben or-k nyugalomra tétetni. Moly vég- 
Usztességtétclre rokonainkat és jó ismerő- 
.•cinket szomorodott szívvel meghívjuk 
Debrecen, 1911. febr. 22. Bánatos 
makei 
Jánoí

gyér­
ei: Juliánná, Eszter, Erzsébet, András, 
3S. István. Sógorai és sógornői: Sallai 

János nejével. Púval György nejével. Haja 
■lőcsei nejével, Debreczoni Zsuzsannával, 
iiuja Mihály nejével, Veress Eszterrel! 
Haja Ja: os nejével Veress Erzsébettel. Özv. 
11Úja Istvánná gyermekeivel. Apósa: Haja 
Miklós. \ ulamint számos rokon nevében 
A temetést Gebauer K. temetk. intézeté 
rendezi.

a világ legjobb szab. 
arany töltőtolla egyedül Thaisz papíráru, 
nazaban kapható.

debbeczeot ürese

* Bajnoki vivővereenyek Debre­
cenben. A Magyar Atlétikai Szövetség 
ószakmagyarországi kerülete ez idén Nyír­
egyházán újra megalakult, mely gyűlés a 
debreceni Vivő-Clubot bízta meg „Felső- 
raagyarország 1911. évi tőrvivő bajnoksá­
gai- megrendezésével. A klub vezetősége 
őrömmel vállalta el a magyar vidéki sport 
fellenditését célzó eme megtisztelő meg- 
megbizatást és a legmesszebbmenő akciót 
indítja, hogy a verseny céljának megfele­
lően és Debrecenhez méltó fényes keretben 
tartassák meg. A verseny terminusa már­
cius hó 25. és 26. Ismerve városunk sport- 
szeretetét és talentumos vivőink szakava­
tott trainingjét, nincs kétségünk az iránt, 
hogy a fényesnek ígérkező sportünnepély 
városunkra újabb dicsőséget jelent.

* A bérkocsi ipartársulat táncvi­
galma iránt, amelyet ma, csütörtökön este 
tartanak meg a Bika szálloda dísztermében 
nagy érdeklődés nyilvánul s minden jel 
arra val, hogy ez a mulatság hangulatos és 
népes lesz egyaránt. A táncvigalom este 
nyolc órakor kezdődik.

* Az uj évi Fried és Adorján-szi- 
varok ügye. A városban általános köz­
beszéd tárgyát képezik napok óta a 
„Debreceni Újság“ közleményei a Fried és 
Adorján csatornavállalkozó cég újévi aján­
dék-szivarjairól. A véleményünket már el­
mondottuk az ügyről, a közönség is meg­
alkotta róla a magáét. Utólag értesülünk 
róla, hogy Jeney Miklós tb. rendőrfőkapi­
tány címére is érkezett Fried és Adorján- 
féle ajándékszivar, de ő is visszaküldötte 
nyomban, kartársaival együtt. Mint értesü­
lünk, a dolgot szóvá fogják tenni a városi 
közgyűlésen is.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
szeretett rokonok, nagyrabacsült ismerősöd, 
szomszédok és jóakarók, valamint a Bér­
kocsi Ipartársulat mélyen tisztelt tagjai, kik 
felejthetetlen jó nőm — irnár néh i Mészá­
ros Józsefné Szathiuári Zsófia eltemetésén 
személyes megjele iós kkel és vigasztaló 
szavaikkal mélységes bánatomat enyhkeni 
igyekeztek — fogalják jóságokérthálás 
köszönetem nyilvánítását. Debrecen, 1911. 
február 22. Mészáros József bérkocsi tu­
lajdonos.

Hamza Miska, a hires, debreceni 
születésű primás, Nagyváradnak évtizededen 
keresztül volt kedvenc zenésze, Tisza Kál­
mán udvari muzsikusa, Debrecenben idő­
zik. A R icz Károly és fiai zenekarával tart 
hangversenyeket, különösen régi magyar 
nótákat vesz fel művészi műsorába.

* Kereskedelmileg végzett rom. 
kath. fiatal ember, magyar német levelező! 
gyors és szépírásban, valamint könyvelés­
ben jártas, több évi gyakorlattal, állást ke­
res. Cim a kiadóban.

* Könyvek, folyóiratok bekötése, 
üzleti könyvek és díszmunkák legszolidabb 
kivitelben Antalfy Ferenc könyvkötészetében 
készíttetnek.

* A kereskedők és iparosok hitel- 
szövetkezete Debrecen, Csapó-utca 1 sz 
Könnyen visszafizethető törlesztéses kölcsö­
nöké, nyújt. í betét 50 fillér. Minden be­
tétre 120 K kölcsön kapható. Ház és föld 
vételeknél, valamint építkezési kölcsönök sür­
gősen intézteinek el.

TÁVIRATOK.
Lípót király kedvese válik.
Erük szel, február 22. Vaughan bárónő 

néhai Lipót belga király egykori szeretője 
és állítólag morganatikus felesége, aki múlt 
óv augusztus 18-án felesége lett Duricux 
Miksa kiszolgált altisztnek, akit udvarmes­
terévé nevezett ki, válópert indított a férjo 
ellen.

1911 február 33

Gyorsan tárgyal a delegáoió.
Budapest, február 22. A delegáció ma 

délután tartott ülőién tárgyalta gróf Zieh 
Ágost elnöklete alatt a közös pőnzügyn/ 
niszterium és az annektált tartományok 
költségvetését, mely ellen gróf Batthyány 
Tivadar szólalt csak fel. Az ülés 7 órakor 
véget ért.

Pártértekezlet.
Budapest, febr. 22. A fü^et. 

Iensógi és 48-as párt Kossuth%e- 
zérlete alatt álló csoportja, ma psto 
6 órakor értekezletet tartóit dr 
Tóth János elnöklete alatt, akinek 
indítványára kimondták, hogy Lu­
kács László pénzügyminiszter ma­
gatartását, melyet a parlamentben 
tanúsított, elítélik, egyúttal azon­
ban kimondták azt is, hegy a 
bankkórdésben elfoglalt politikai 
állásfoglalását nem változtatja ezért. 
Ez annyit jelent, hogy a Kossuth- 
part nem csinál obsírukciót.

Az elvert tüzérek.
Trient, február 22. Az olasz irridon- 

tistak töbo tüzerkatonát, akik mutatásból 
igyekeztek haza a kaszárnyába, me^támad- 
tak és véresre vertek. Az egyik tüzér sé- 
rulései halálosak.

Az őr halálos lövése.
Becs. február 23. Mára viradó éjszaka 

a 24. gyalogezred egyik embere állott őrt a 
Neugebaude mellett. Az őr háromszor halt-ot 
kiáltott a íelójo közeledő őrparanesnokrs, 
'ki nem tudta a jelszót. Erre az őr rálőtt 
A lövés halálosan találta a káplárt, aki pár 
óra múlva meghalt. A vizsgálatot az őrt- 
álló katona ellen megindították. A haldok­
lót a hadbíróság nem tudta kihillgatni.

189—1911.

árverési hirdetmény.
A Guthon levő városi szénák már­

cius hó 7-én és 8-án azaz Kedden éa 
Szerdán a toHyszinén árverésen el­
adatnak.

Összejövetel március hó 7-én reg­
gel 10 órakor, az ottani erdészlacnál. 

Debrecen 1911. február hó 21.

278 Török
erdőmester.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak wgyraktára.

Kaszanyitzky Endre
főutcát üzletébe

megérkeztek és nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók:

asztali függő, szalon, 
ebédlő és hálószobái
villany csillárok és lámpák
melyek a legmodernebb és legszoli­
dabb kivitelben állanak a n. é. kö­

zönség rendelkezésére. 171
Olcsó árak! Kltflnő árul

5.

Vendéglői és kávéházi felszereléseke

1
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Egyedüli elárusító hely! 
Kizárólagos raktár!

——— Újdonság ! :

■: THIS 
COGNAC
>4plaló ereje folytán elsőrendű 

erősítő gyógycognac

A Lecithin Cognate testileg vissza­
maradt egyéneknél, úgy gyerme­
keknél mint felnőtteknél, de kivált 
lábadozásban lévő gyengélkedők­
nél csodálatos hatással bir, mert 
a hanyatló erő rövid használat 
után tökéletesen helyre áll, miért 
is az orvosok nagyon ajánlják.

Kizárólagos egyedüli elárusító hely: 127
Debrecenben : Fried és Lévén heim fftsser, csemege, 
távé, rum. likőr és cognac különlegességek Bele­

iében Piao-utca 72. Telefon 740.
Kábán : Klein Miksa üzletében.

«Hto.-iBaimewi

üázhelysknek
vagy gyártelepnek kiválóan alkal­
mas, 2900 négyszögöl területű 
UT<>c*T'íEcH®t, a tiszviselő 
telep közvetlen közelében, de szebb, 
emelkedettebb helyen eladd* 
33-öl fronttal, az Iftván-utra, (Szo- 
bolói főországuton) 45 ölnyi frontja 
a Nemes-utra szóL Szemben van a 
Ferenczy Elek ur majorsági földjével. 
Értekezhetni: 133

Dr. Komlóssy Imre
ügyvéddel,

Mhlen-ntca 10. Telefon 259 sz,

Nagy Lajos hirdetési Irodájából 
Csapó-utca 13.

r ífij 

..raSäi BT

3 folér szájában!

Eladó a József ki ■ herceg-ntca 
17. számú házi

Nagy telek, teljesen beépítve, három 
rendbeli úri lakással, kettő négy szobás és 
egy 3 szobás lakás, üvegezett folyosókkal 
es mellékhelyiségekkel. Van továbbá ház­
mesteri lakás, jóviz'i szivattyús kút A 
lakásokban cser k és villanyvilági-
fas. A lakások pi ék, az udvar par­
kírozva. lctéglá/.v, csatornázva. Van 
továbbá mosóház iá. 264

Évi lakiér jövedelem négyezer 
—- - iiorona í

Csődtömeg
eladási hirdetmény.

Alólirott csődtömeggondnok köz­
hírré teszem, hogy a Farkas Ákos csőd­
tömegéhez tartozó

malomnak és malom- 
berendezési tárgyaknak

zárt ajánlati verseny utján leendő el­
adását a csőd választmány elrendelte. A 
malom Nyirábrány községben, a nyir- 
ábrányi r. kath. egyház tulajdonát ké­
pező telken fekszik, a mely telket a 
közadós évi 100 korona haszonbér el­
lenében haszonbéreled. A még hátra­
levő 8V2 ej^^jlő'^^B’iaszoIIbérleti jog 
a malom fog átrubáz-
tatni, jXz adásvétel tárgyának részlete- 
zése^^övetkező :

csődleltár 15— alatt fel­
vett malom épület, gépszín, munkásház 
és j^miképület 3980 kort^Bfcecsérték- 
ber.^^px csődleltár 2. témMriatt be­
vezetett 24 lóerős olajmoto^reljes fel- 
szerjÄ^el 10.000 koronaie^értékben. 
3. -j^^Bdlcltár 3. és 4. alatt be­
vezetni Ganz-féle törető t^^er, 36-os 
kőjáj|^teljes felszereléssel^anszmissió- 
val,^^n 0 számú kombir^^Nzerkezet- 
tel, felvonó és 2 nSPPr szitával
780^^)róna becsértékben^A A csőd- 
lelt^Bjt. alatt bevezej^^Ganz-féle 
hengBKék és 2 drb. hapBPrrék 2400 
korona becsértékben. 5. A csődleltár 
6—14. t. rdjkie’djk'tt hordók, mér­
legek, ládál^Prnei^ydaráló, szivattyú 
stb. és egyébb apró felszerelési tárgyak 
672 korona becsértékben.

Az összes becsérték 24852 korona. 
Bár a malom és alkatrészei csak együt­
tesen adatnak el, vevő ajánlatában rész­
letezni köteles, hogy a megajánlott össz- 
vételárból külön-külön mennyit irányzott 
elő a fentebb elősorolt malomépületekre 
s mennyit az egyes berendezési tár­
gyakra. A vételár azonnal készpénzben 
fizetendő. Vevő ajánlata elfogadása ese­
tén nyomban köteles leróni bélyegekben 
a III. fokú vételi illetéket. A zári Írás­
beli ajánlatok a fentebb kitüntetett becsár 
10%-ának megfelelő összeggel, mint 
bánompé.nzzel felszerelve 1911. március 
11 napjának déli 12 órájáig nyújtandók 
be alólirott tömeggondnokhoz, vagy 
Dn Flegmann Jenő nyíregyházi ügyvéd­
hez, a csődválasztmány elnökéhez. Az 
elkésve érkezett, vagy a fenti feltételek­
nek meg nem felelő ajánlatok figyelembe 
nem vehetők. A csődválasztmány 1911. 
március 11-én d. u. 3 órakor tartandó 
ülésen bontja fel az ajánlatokat, amik 
közül szabadon választ s jogosítva van 
az összes ajánlatokat is visszautasítani. 
Aki a fenti feltételeket be nem tartja, 
bánompénzét elveszíti.

Vevő ajánlatának elfogadása ese­
tén nyomban birtokba lép.

Érdeklődőknek alólirott csődtömeg­
gondok nyújt bővebb felvilágosítást. A 
malmot Szél Adolf molnár Nyirábrány- 
ban készséggel bemutatja.

Nyíregyházán, 1911. február 20-án.
Murányi László dr,

ügyvéd, Farkas Ákos csődtömegének 
gondnoka, Nyíregyházán Kossuth Lajos 

tér 7 szám.

7 szobás modern
teljes komforttal berendezett utcai lakás, 
továbbá a keresztépületben földszinti és

emeleti helyiségek kiadók.
Értekezhetni J63

Kardos László Kossulh-iitezai
üzletében.

Ugyanott takarmányrépa eladó.

:i

fi fíagy £ajos hirdetési irodája
tudomásul adja, hogy

ELKELTEM
a Lajter Péter tanyája 
az Orosz Lászlóné úrnő földje 
a Sziv-utca 15 számú ház 
a Szilágyi József né asszony szőllője. 
a Tordai J. Gerébi-telepi háza 
az özv. Gerőc Jánosné asszony Gc- 

rébi-telepi háza
a Ladányi Sándor tanyája. 266

188—1911.

árverési hirdetmény.
A Haálpon és Bánkon levő városi 

szénák március hó 3-án és 4-én azaz 
Pénteken és Szombaton a helyszínén 
árverésen eladatnak.

Összejövetel a halápi erdészlatmál 
március hó 3-án pénteken reggel 10 
órakor.

Debrecen, 1911. február hó 21.
Török,

279 erdömestáer.

Figyelem hölgyeim!
Tisztelettel értesítem a n. ó. hölgyközönsé­

get, hogy Csapó-utca 19. (Knolház a Zenedével 
szemben) egy a maikor igényeinek megtelő

Női divatházat
nyitottam.

Állandó dusraktárt tartok, kosztüm, blúz, 
a'j, ruhák és pongyolákban.

Az áruk jó minősége és olcsósága általános 
feltűnést keltenek.

Külön mértékosztály!
a tavaszi kosztomketmék dús választékban már 
megérkeztek,

Kiváló tisztelettel

Brüll Zsigmondi
257 a Knolházban.
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-^ytpró hirdetéseké
LEVELEZES.

SZEEéNY jeligére levél ran a kiadóhivatalban.

1911. február 23

»JÄNEÄ?:I

4 lóra való istálló kocsiszínnel Május I-ére ki. 
adó Szécsényi-u. 21. Ertekezhotni házmester­
nél. 60iá

KERESLET.
INTELIGENS urinő házvezetőnőül 

Cím a kiadóhivatalban.
felvétetik.

56;á
IRODAHELYItíóGNEK is alkalmas garzon la­

kás kiadó, Batthyánv-utca 14. 57 a
K1AD6 a Batthyányi-utca f száma hlzuáf két 

garzon lakas és ogy négy lóra való istálló. 
A lakások esetleg irodáknak is alkalmasak.

54'á
óZENTAKNA 64 számú házban egy udvari la­

kas, mely all 2 szoba, konyha, kamara, egy 
nagy asztalos inühelyoől és hozza 2 fasszin 
és külön udvar május 1-töí kiadó. Értekez­
hetni Miklós utca 21) szám alatt a tulajdo­
nosnál. 53|á

HAJDI&ZEK, kitűnő szabású princes miderek, 
báli virágok, gyongydiszek, a legnagyobb 
választékban Benyats Emilnél Debrecen. 45 á 

t/5 krajcárba Kerül egy par harisnya lejelés pa­
muttal. együtt, Benyáts Emil villanyerőro be­
rendezett harisnyagyára Debrecen. 44á

T.VLODf szegedi rózsa éa édes nemos paprika kö- 
1 órÜOTffwaégok óriitei raktára Lindeníeld J. Jen5 fü- 
: ccrnag;r k e rés fc e d 6« é b en. Városhái-u, % Rózeatér 3.
Trie/on .79 sz. 43 á

G6ZFR/TVJKL pörkölt naponta friss pörkölt kávé kap­
ható Lic.denfeld J. Jen6 íüszemagykereekedéeében 
Városház-utca 2. Róaeatér 3. Telefon 79 az. 42 a

BÁRSONY puha lesz a keze, ha Grósz Nagy Fe 
renc-féle k*z-crémet használja, 1 üveg 1 kor. Kap­
ható Aranyegyszarvu gyógyszertárba, a színház 
mellett. 2—41á

Ki szép-és tartós cipőt ttjí
öelni az bizalom- CnlnAi tfámíu Pol­

cnál keresse fel idlUol hdfUljf gá:l 
és katonai cipész-mestert, Csapó n. 4L

■10. á
AROMáS és zamatos pörkölt kávék kaphatók 

Félegybázynal. Villany üzemű kávé pör- 
köldó a kirakatban, Piac és Miklós-u. sarok.

_________________________________ 33a
KIRaLY kávéi mégis a legjobbak, kívánatra 

vevő előtt pörkölve, Debrecen, Dégeníeld- 
tér 11,_______________ 37 á

ixlADó udvari lakás, két szobái előszoba," 
konyha, kamara és pince, májusi-sőre Arany 
János u. 19._____________  35'á

Valódi orosz tea, aromás, zamatos a legfino­
mabb minösógokbeu kimérve és csomagok­
ban kapható, Király íüszerüzletében, Dégen- 
feld-tércn a Tisza házban. 10 deka törmelék 
orosz tea 25 krajcár. 10 deka nagylevelii 
orosz tea 25 krajcár. 10 deka kis levelű 
orosz tea 30 krajcár. 30 á

HAJDÚSZOBOSZLÓN a főFéren füszerüzích 
trafik, ítabnéréssel, felszerelésből atadó. Cim 
kiadóban. 1163

MODERN 3 szobás udvari lakás gáz, és víz­
vezetékkel kis családnak aug. vafv uovemb 
kiadó. Széchónyi-utca 12. U51

FRISS Újság naptára 30 fi 11 é"rjévüí~lía~pható 
lapunk kiadóhivatalaban és az elárusítóknál.

28

REGI arany és ezüst tárgyakat, pénzeket, 
töredékeket a legmagasabb árért bova t| 
vagy becserél Kónya László órás Deb­
recen Kossuth-utca 2.

SZéCIJéNYI-ntca 25. ötszobás emeleti lakas, 
fürdőszoba és gázvilágitással kiadó. 1182

EGY bútorozott szoba kiadó, Kazinoy-utoa 10.
__________________  1193

MQSáS, vasalas Honvéd-utca 32. elvállalok. Ildi
NYÍL-utca 37. számú saroktmz egészben bár- 

milyon üzletnek átalakítva, májusra kiadó 
Hunyadi-u, 17. bútorüzletben. 1185

KITüNő főzónő úri házakhoz ajánlkozik estékre 
esetleg bejáró főzőnönek, Baros-u. 24. kapu­
nál balra, V. M. ggg

KIADÓ lakás 2 szoba, előszoba, veranda, konyha 
kert és minden mellékhelyiség. Blaskovits 
ipartelepén Arany János-u. végén. 59'á

FöLD kiadó Vargakertbe, alkalmas" véleményre 
fatelepre is. Ertekesni lehet Péterfia 45 szám.

~ ______________________1168
EGY két bárom és ogy szobás lakások kellő 

mellékhelyiségekkel és ogy istálló május 
egyre kiadó, rendszeres időben megtekint­
hető Rákóci-n. 60 sz, ngg

ÜGYNÖKÖK kik szikvizarusitással már íog-al- 
koztak felvétetnek. Vendéglősök, Hentesek 
és mészárosok .Anna“ Kristályvíz r.-t.-boz 
jelentkezőnek Márkus Jenő igazsratónal. 1172

j HORDÓS káposztát megvételre 
lossy István Késes-utca 68.

keresek. Szól-
1168

- GéP és gyorsírásban teljesen ’Irtás kisasszony 
irodai alkalmazást keres. Cím a kiadóban. 

_____________   959
FRISS Újság elárusltására férfiak és asszo­

nyok felvétetnek a Debreceni Újság kiadó- 
hivatala ban. ° §7o

EGY jóirasu idősebb penztarnoknó feivetelkT 
Horgouyinál, Batyány 15. hqo

SZáRA/í dajkanak tisztességes asszony vagy 
leány 2 kis gyermek mellé márc, 1-re fel­
vételik. Kigyó-u. 8 sz. Udvari lakás. 1187

ÜGYES csinos varróleáuyok felvétetnek Hal- 
magyi divataruházaban. Ugyanott egy kezdő 
varrólány is. l\8S

Varga 
1192

ÜGYES fiatal fodrász segéd felvétetik, 
József Nyngoti-ui 14,

ELAPAS.
ELADÓ jnodren ház a varos központján. Cim a 

kiadóhivatalban. 1158
HAJÓ-UTCA 22. 

Csapó-u. 30.
sz. ház eladó. Értekezhetni

936

ELADÓ egy 5 szobás teljes modern fel­
szerelés melletti különálló lakás 400 öles 
szabad területen, Cim a kiadóhivatalban.

S75

HOMOKI faibor saját termésű, mintegy 20 hl. 
eladó. Közelebbit Kerekes, Iparbanb. 1180

EGY par ruhaszekrény alighasznalfi festett."
(XVankó müasztalos készítménye) olcsón eladó, 
megtekinthető és közelebni felvilágosítás nver- 
hetó : gör. kath. iskola udvar. lisi

STRADIáRUSS 1713-bóí való hegedű jntányö^ 
san eladó. Cim a kiadóba. “ 1179

2 méteres akáckaró száraz eladó, Tóth Sándor^ 
nál Hunyadi-utca 26, 5g a

SÜRGŐSEN eladó 10 hektó Bocskai ujbor. Ér­
tekezhetni Ha van-utca 47. 1189

Három gyaíupad, hozzávaló ""szerszám cTaüóT
Vígkedvű Mihály-utca 28. Ugyanott ajtó és 
ahlak eladó. 1184

Néhány darab Brzsébergőzmalmi -részv’ény 
olcsón eladó, Deutsch Ignác Plac-n. 51.’ 1194

Fodor Testvérek
szemfedö és STkoszorugyára Debrecen,

Telefon 846 sz. ' Telefon 846. sz.
Van szerencsénk a nagyérdemű közön­

séggel tudatni, hogy a „Bizalom“ cimü 
temetkezési intézetünkben (Kistemploni- 
bazár) az ország fö és nagyobb várossal 
szokása szerint a temetések rendezését 
osztályokra osztottuk, mely szerint:

l-ső osztályú temetéshez 
sima koporsó és ahoz való kellékek 2 lovas 
gyászkocsival . . . . 50 korona

II. osztályú temetéshez
crcallasu koporsó és ah»z való kellékek 2 
lovas gyaszkocsival . . 80 korona

III. osztálya temetéshez
bársonyos koporsó és ahoz való kellékek 
2 lovas gyászkocsival . . 120 korona.

IV. osztályú temetéshez
erckoporsö és ahozvaló kellékek 4 lovas 
gyászkocsival ... 200 korona.

V. osztályú temetéshoz
díszes érckoporsó és ahozvaló kellékek 4 
lovas gyászkocsival . . 300 korona.

VI. osztályú temetéshez 
sareofág koporsó és ahozvaió kellékek 4 
lovas gyászkocsival . . 400 korona.

slrkoszornk 70 filliértö! feljebb 
Díszítéseket díjtalanul teljesítjük, külön költség 

vetéssel szívesen szolgaiunk. I8<i

187—1911. -----

Árverési hirdetmény.
A Savóskuton levő 92 csőm 5 

hosszú akácfa, 640 csomó hosszú tölwfa Február 28-án, márcios 1-én és S
azaz Kedden, Szerdán és Csütörtökön 
tartandó árverésen elfog adatni

^ Összejövetel a vágástéren * februá- 
ho 28-an reggel 10 órakor. Uál

Debrecen, 1911. február 21.
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erdőmester.

Nagy Lajos hirdetési Irodájából 
Csapó-utca 13.

m

Emberek! Házvevők!
Akik a Homokkertben 
akarnak házat venni! 
Figyeljenek ide lelkem! 

Rettenetes!
Nyalka Istvánná asszony, miután el­

akar költözni Debrecenből, elhatározta ma­
gát arra,

hogy házát most már m?g 5500 
forintért is odaadja! Halljik uraim 

kérem ? ? ?
Ez a teljesen uj, téglaépület, mely a 

Icgelsőrendti csertéglából van építve és cse­
réppel van fedve, a Homokkertben, első 
járás Lónyai-utca 23 szám alatt!

Óriási nagy telek!
Termő szöllővel és gynmölcscsös !

A következő lakosztályokat foglalja 
magában :

egy rendbeli két szobás lakás, 
konyhával, spájzzal és pincével.

Egy szoba, konyha, spájz és 
egy udvari szoba, Van továbbá 
nyári konyha, Jminden lakáshoz 

fáskamara, sertésól és igen jóvizü 
szivattyús kút!

Ma ezt a házat 12 ezer koronáért sem 
építenék fel! 265

Hát még az a 475 négyszögöl telek !

Nyomatott körforgógépen (a »Dchreczeni UW«‘ nyomdájában) Tulajdonos; Than Qjal*.
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